
附件：首届全国汽车职业教育教师说课大赛

一、大赛背景

自2003年国家六部委联合提出“国家技能型紧缺人才培养工程”以来，极大地推动了围绕汽车及汽车工程领域职业教育的全面改革，各项利好政策的推出、引导，各相关组织和势力的踊跃参与及推波助澜，使得我国汽车类职业教育改革取得了极大的进展，并得到了社会、行业、企业，家长的逐步认同。

但由于各种因素造成的暂时难以解决的矛盾和认识的差异性，使得相关的一些改革步履艰难，加之汽车技术的发展和汽车保有量超出想象的增长，改革在紧迫之中承受着双重压力，使得很多学校和教师又感到彷徨。

这次活动的主办、承办和协办方，长期工作在职业教育改革的第一线，有着深刻的感触和真实的经历。经过缜密的研究与调研，发现随着汽车类工程职业教育改革的深入发展，大量的需求使得师资素质逐渐成为改进教育质量和成果的最大障碍，其中“理论与实践需求溶证能力”成为教与学的重要环节之一。

实事求是地讲，随着汽车类职业教育规模的发展和扩充，大量的新生力量站上教育的讲台，但是他们大部分不是缺乏实践经验，就是缺乏教学经验。更大的问题是由于社会认知度的影响，致使汽车类职业技术教育与学历教育产生不平等的认知评价（虽然职业教育学校也有部分学历教育，但由于总体生源的差异性，还是造成社会认知歧视性），严重影响了职业教育者的积极性与职业的忠诚度。

“理论与实践相结合的能力”是决定学生最终就业能力的关键知识与技能，而这种关键能力又往往来自于教师对理论与实践相结合的认知程度。通过大量实践证明，教师在授课过程中对教模具及各种试验仪器灵活的应用和讲解能力是培养学生日后认知与自我学习能力的关键，提高教师授课能力与综合素质的需求迫在眉睫。

理论与实践相结合的能力历来是汽车类职业教育关注的重点和焦点，作为教学方式的转变，对于教师们更好的理解和掌握教育理论、理解和掌握新课程的实质，对于广大教师教学行为的反思和研究以及教学成果都起着举足轻重的作用。有学者认为：好的授课艺术，能把理论和实践有机地结合起来，它融备中说、说中评、评中研、研中学为一体，是优化课堂设计，共享教学资源，提高教师能力的一种有效途径。

说课主要是体现备课的思维过程，这个过程发生在备课与上课这两个环节之间，重点不仅要解决“教什么”和“如何教”，更重要的是解决“为什么这样教”的问题，有什么理论说明和实践依据，要达到什么样的教学目的，完成对学生哪些能力的培养和突破。说课是为了上好课，是为了提高课堂效率，也是对上课的总结、归纳、提炼和升华，具有教学研究和教育科研的价值。

说课要求教师从教材、教法、教学程序及学法四方面分别阐述，而且特别强调说出各部分内容的设计原由，即运用教育学，心理学等教育理论知识去阐明道理；同时，课堂教学要求教师以科学的理论为指导，用科学的方法解决教学的矛盾和问题。教师必须遵循科学原则处理教材、设计教学程序，保证说课过程的逻辑性与科学性。

说课不仅要求教师讲出怎样教，还要说出学生怎样学。说课者要对所教学生的知识技能，智力水平，学习态度，思想状况，心理特点，非智力因素等方面的差异，进行分析。估计学生对新知识的学习会有什么困难，说出根据不同情况采取相应的措施和解决的办法。说课者还要说出自己设计提问的关键问题，估计学生如何回答，教师应该怎样处理等。经过“说课”过程，使得教师在学习先进的教改经验和教学方法，学习有关教育理论，充实说课理论依据,特别是对教材的处理，教法的选择，板书的设计，语言的推敲，比以往更为精心，教学结构更趋合理。

根据以上分析，经过充分酝酿，决定采取“理论与实践相结合”说课大赛形式，希望探索一条提高师资授课素质提高教学质量的途径，并总结经验，进一步推动职业教育改革步伐。

二、大赛时间

2010年10月

三、大赛地点

北京市汽车工业高级技工学校

报到前一天早九点开始，北京西站、北京站、北京南站均有专人和车辆接待；乘飞机来京的参会代表需到公主坟站统一转乘校车。

四、大赛特色

这次大赛首次将高职与中职放在同一时间，同一地点，同一讲台，面对同一评审组，目的是互相学习与交流；

参赛课件内容，只划定汽车应用、维修与检测方向而不局限于某一学科具体单元，凡在大纲之内由参赛老师自选；

说课过程必须依托各种教模具、试验台及相关仪器（情景课业）；

本次大赛参与的主要、主流汽车教模具、仪器厂商多；

评审标准以综合素质主（包括一体化教学场景设计能力、仪表、语言、形体、知识的广泛性及相关信息的管理能力等）；

评审组成员除各专业评委以外增加企业、学生评委，并参考现场来自全国各校听课老师和网民意见；

凡经初审合格的参赛讲师均会提前一个月集中到京接受为期1.5天，由北京师范大学相关（心理学、教育学等）著名教授、著名职业教育专家、全国优秀职业教育教师、著名汽车维修专家、职业教育改革职能领导进行的培训。

五、参赛事项

（一）报名时间

1. 参赛报名时间：2010年6月20日—2010 年8月20日

2. 观摩、听课报名时间：2010年6月20日—2010 年10月8日

（二）参赛要求

1. 对于参赛教师不限经历、不限职称与级别、不限学科、不限教材；

2. 学校推荐报名、自由报名(学校批准)；

3. 预交课件概要（含教案、视频等多媒体要件）；

4. 提交授课过程中需要使用的教具，模板、试验台等型号要求；

5. 自备授课用平面与多媒体文档；

6. 自备存储设备或笔记本电脑。

（三）参赛内容

参赛课件内容，只划定汽车应用、维修与检测方向而不局限于某一学科具体单元，凡在大纲之内由参赛老师自选；教材自选，统编、校编、自编均可，鼓励使用自编和校编教材。

推荐学科范围：汽车构造与原理、汽车发动机、汽车底盘、汽车变速器、汽车发动机计算机控制系统、汽车舒适系统、汽车检测与故障诊断、汽车维保设备的应用等。

（四）赛事议程

1．预选阶段

2010年8月20日前预交课件、视频、多媒体资料或其它相关素材，经专家评审组初审合格后，放在相关网站或平面媒体上征求反馈意见，征求时间截止到2010年9月20日。

中高职各选出20名教师，40名教师进入决赛。

2．培训阶段

进入决赛的40名教师将于2010年9月25－26日在京进行为期1.5天的专业培训。

培训内容：职业教育改革新趋势、职教教师专业化发展、教育心理学、教育学、工学结合一体化课件组织技巧、新专业技术、优秀班主任经验介绍。

3．决赛阶段

中高职各20名教师每级别分为两组共四组，以每组10人同时平行在北京市汽车工业高级技工学校现场进行说课大赛初赛。每组前3名进入总决赛。

4．总决赛阶段

进入总决赛的12名教师依据先中职后高职的次序在同一赛场角逐。

（五）评审细则

1．说课要求

1）说课过程必须依托各种教模具、试验台、相关仪器及多媒体（情景课业）；

2）理论与实践结合课；

3）课时安排：33分钟。其中3分钟讲解课程设计理念及方法（应用哪些教模具及预期达到的效果），25分钟授课，评审组点评5分钟。

4） 授课时一定要化职业妆。

2．评审标准

（注意：以下标准为本次大赛制定导向标准；评审评分是以评审专家经验及本标准为导向）

1） 课时利用率高；

2） 教案组织合理、科学性强与大纲联系紧密；

3） 课件组织能力强、知识点、重点、难点突出，与全课程联系点、线清楚明朗，创新性强；

4） 展示出充分发挥和利用模板、模具、试验台、多媒体的能力（一体化学习情境与场所设计能力）；

5） 课程设计前导、后续相互呼应，循循渐进、逻辑性强，即完整又延续；

6） 授课过程互动性强，学生笔记要点清楚简要、启发性强；

7） 授课过程趣味、幽默、有一定的艺术性；

8） 对各种相关信息信手引摘，运用自如；

9） 课件设计及目标有一定的超前性；

10）与汽车文化水乳交融、相得益彰；

11）礼貌大方、口齿清晰，语言优美、声音悠扬，形态高雅，仪表端庄、笔书劲道、有感召力，凸显职业文化素养。（评分表详见表7-1）

（六）专家评审组
评审组总人数计33人，其中组长1人，特邀点评专家4人，评委28人。大赛为4组平行进行，每组8位评审。

评审组人员由高职专家、中职专家、教育学专家、汽车企业代表、汽车技术专家、优秀教师代表、学生代表和特邀点评专家各1人组成。

六、大赛奖项

本次大赛分中高职两个组别，每组各评出一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名。

荣获一等奖的个人及选送院校分别获得价值3000元的奖品；

荣获二等奖的个人及选送院校分别获得价值1500元的奖品；

荣获三等奖的个人及选送院校分别获得价值500元的奖品；

所有获奖人员均获得大赛奖杯和获奖证书。

本次大赛还将设立创建奖、创新奖、优秀课件组织奖、仪器教模具应用奖等奖项。

七、其他说明

倡导绿色大赛：建议乘用地面交通工具；自备笔、本用具，自备水杯，洗漱用具。

大赛结束后，各院校带队领导、教师代表可参加“中国职业教育与汽车行业发展对接高峰论坛”，听取相关的议题及报告，参与部分提议的讨论。部分专家代表将有机会参与推荐选举汽车行业职业教育教学改革创新指导委员会委员。

所有参加本次活动者均可自带录像录音设备、本次大赛所有参与者活动结束后均可获得由主办方赠送的大赛全景视频光盘。 

